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مقدمة

 من اصخ باهتمام السعودية العربية المملكة في العام التعليم يحظى

 يدلتجو اللازم والدعم الإمكانات كافة وفرت حيث الرشيدة حكومتنا

 حسينوالت التطوير على مستدام بشكل التعليم وزارة وتعمل مخرجاته،

 ذجنمو إلى التعليم بمنظومة الوصول بغرض والممارسات الأدوار في

 توىمس ورفع الطلاب أداء تحسين في بفاعلية يسهم مستدام نظمي

.طموحاتهم وتلبية تعلمهم

 أهميةب البشرية القدرات تنمية برنامج وتوجهات ركائز من وانطلاقا

 ويمالتق معايير لتحقيق المدارس مساندة في التعليم مكاتب دور

 الذاتي، يالمدرس التقويم لبرنامج الفاعل والتنفيذ المدرسي، والاعتماد

 امجبرن في أعلى مستويات على للحصول المستمر الارتقاء وكذلك

 الأداء يدلتجو التعليم وزارة تسعى المدرسي، والاعتماد التقويم معايير

 رقم التعليم وزير معالي تعميم إلى وإشارة والمدرسي، الإشرافي

 بعمليات المدارس قيام بشأن  هـ،21/3/1445 وتاريخ 4500245241

 الخارجي؛ مالتقوي تسبق التي الإجراءات إحدى تعد والتي الذاتي التقويم

 يمالتقو عمليات من المرجو الهدف تحقيق في المدارس دعم ولأهمية

 طويروت وتحسين  المدارس تمكين تستهدف والتي والخارجي الذاتي

 ينمشرف خلال من المدرسي، والاعتماد التقويم معايير ضوء في أداءها

 رجو؛الم الهدف لتحقيق المدارس ودعم مساندة على يعملون تربويين

 بمكات في المشرفين لأعمال كمنظم الدليل هذا يأتي عليه بناء

.عليمالت ومكاتب المدارس بين الأدوار في التكامل لتحقيق التعليم

والله الموفق،،،
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الهدف العام

هيئـة  مساندة المدارس لتحقيق معـايير التقـويم والاعتمـاد المدرسـي المعتمـدة مـن
معايير، وبما تقويم التعليم والتدريب من أجل الارتقاء بمستوى المدارس وفق تلك ال

م يحقـــق الوصـــول لمســـتهدفات قطـــاع التعلـــيم العـــام فـــي مؤشـــر منظومـــة التعلـــي
.والتدريب

الأهداف التفصيلية

ق رفع مستوى أداء المدرسة من خلال دعم تمكينها لتحقي

.معايير التقويم والاعتماد المدرسي

 مساندة المدرسة في التطبيق الفاعل لأدوات التقويم

.رسيالذاتي، ومن ثم تحقيق معايير التقويم والاعتماد المد

م المساعدة في دراسة وتحليل واقع المدارس لتقديم الدع

.والمساندة المناسبة

ام إيجاد بيئة عمل حيوية وفاعلة داخل المدرسة بجعل النظ

.المدرسي يتعلم من خبراته

مساندة المدرسة في مختلف جوانب التطوير المهني 

.للمعلمين

يادة تركيز أدوار المشرفين نحو مساندة مديري المدارس في ق

. رسةعملية التحسين والتطوير بالتعاون مع منسوبي المد
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اتيدور مكاتب التعليم في التقويم الذ

 الإشراف فرق دور خلال من والدعم المساندة بدور التعليم مكاتب تقوم

ويميةالتق الدورة مراحل لكامل التطوير وفرق والحصر التحليل وفرق التربوي

التقويم الذاتي
:في المدرسة بمساندة التربوي المشرف يقوم

التقويم الذاتي 
:في المدرسة بمساندة التربوي المشرف يقوم

التقويم الذاتي
:تيبالآ مالتعلي مكتب مشرفي من يتكون يالذ المدارس وحصر التحليل فريق يقوم

الرفــــــع إلــــــى شــــــركة 
تطـــــــــوير والجهـــــــــات 
ا ذات العلاقة بكل م
يخـــــــق المعوقـــــــات 
التابعـــــــــــــة للبيئـــــــــــــة 
. المدرســــــــــــــــــــــــــــــــــية
ــــــول  ومناقشــــــة الحل

.العاجلة لها

التأكـــــــــد مـــــــــن 
ير تحقيــق معــاي

المجـــــــــــــــــــالات 
.الأربعة

 تعزيـــــــز ثقافـــــــة
التقــــــــــــــــــــــــويم 
المدرســــــــــــــــــي 

.الفاعل

ة تــــدريب الهيئــــ
لـى التعليمية ع

كيفيــــــــــــــــــــــــــــــة 
.التطبيق

إعــــــداد خطــــــة 
ـــــــــــــــــــــــــــق  تطبي
التقــــــــــــــــــــــــويم 
المدرســــــــــــــــــي 

.الذاتي

ضـــمان ســـلامة 
إجـــــــــــــــــــــــــراءات 

.التنفيذ

 حل المشكلات
نية الفنية والتق

.الطارئة

 تعزيـــز مشـــاركة
اء الطلبــة وأوليــ

.الأمور

دراســـــــــــــــــــــــــــــة 
ومراجعـــــــــــــــــــــة 
ــــــــــــــــــــــــــــــات  بيان
المـــدارس بعـــد 

.التطبيق

ــــــد مســــــتوى  تحدي
 المدارس في ضوء
 نتـــــــــائج التقــــــــــويم

 ومســتوى ،الــذاتي
مالدع

ر الرفع إلى مدي
 يمالتعلــمكتــب 
.للاعتماد

قبل

أثناء

بعد
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ساسـية وتتنوع أدوار ومهام مكاتب التعليم بعد الانتهاء من جميع العمليـات الأ
:للتقويم الذاتي وفقاً لمستوى المدارس في نتيجة التقويم

متقدم مستوى
ومتميز

:في المدرسة بمساندة التربوي المشرف يقوم

.يعلى الخطة الحالية والمحافظة على مستوى التقدم الحال تمكينها للاستمرار

.نشر الخبرات وكيفية التغلب على المشكلات للإفادة منها

.تحفيز المتميزين في تحقيق أعلى المستويات في المجالات الأربعة

مستوى 

الانطلاق

:في ةالمدرس بمساندة والتحسين التطوير فريق يقوم

.تحديد نقاط القوة وتعزيزها، ووضع خطط التعزيز

.تحديد نقاط الضعف، ورسم الخطط العلاجية للتحسين

.خطوات الانطلاق للمستوى الأعلىرسم 

مستوى 
التهيئة 

:في ةالمدرس بمساندة والتحسين التطوير فريق يقوم

.دراسة نتائج التقويم الذاتي

.إعداد خطط التطوير والتحسين وفق معايير المجالات الأربعة

ســـبل  ابتكـــار الحلـــول للمشـــكلات التـــي تســـببم فـــي الانخفـــاض، ومناقشـــة

تحسين نواتج التعلم

.التطوير المهني للمعلمين

.تنفيذ الأساليب الإشرافية المتنوعة

الرفــع إلــى شــركة تطــوير والجهــات ذات العلاقــة بكــل مــا يخــق المعوقــات 

.ومناقشة الحلول. العالقة التابعة للبيئة المدرسية

1

2

3

1

2

3

1

2

3

4

5
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مراحل تنفيذ خطة 
الدعم والمساندة 

للمدارس
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يمرحلة الاستعداد وتنفيذ التقويم الذات: أولًا 

مدارس،  3-2يخصق مدير مكتب التعليم لكل مشرف تربوي من 
:  الآتيةللقيام بالأدوار 

التقويم الذاتي-أ

التقويم الذاتي-أ

قبل

أثناء

ـــــــــــز ثقافـــــــــــة  تعزي

التقـــــــــــــــــــــــــــــــــويم 

المدرســـــــــــــــــــــــــــي 

المســـــــــتند إلـــــــــى 

المعــــــــــايير فــــــــــي 

المـــــــــــــــــــــــــــــدارس 

ـــــــــه،  المســـــــــندة ل

د وتـــوفير الشـــواه

الدالــــــــــــة علــــــــــــى 

.التحقق

دعــــــم المدرســــــة 

فــــــــــــــي الرفــــــــــــــع 

والإبـــلان عـــن كـــل 

ق مـــا يعيـــق تحقيـــ

المعــــــــــايير فــــــــــي 

مجـــــــــــال البيئـــــــــــة 

ة شــرك)المدرســية 

تطـــــــــــــــــــوير، إدارة 

التعلـــــــــــــــيم، وزارة 

(التعليم

 مساندة المدرسة

فــــي التأكــــد مــــن 

ر تحقيــــق المعـــــايي

للمجـــــــــــــــــــــــــــالات 

الإدارة : الأربعــــــــــة

المدرســـــــــــــــــــــــــــية 

لم والتعليم والـتع

ـــــــتعلم  ونـــــــواتج ال

ـــــــة ـــــــذلك البيئ  وك

.المدرسية

دعـــــــــــم تـــــــــــدريب 

ميـــة الهيئـــة التعلي

والإداريــــــــــــــــــــــــــــــة 

بالمدرســـــة علـــــى 

تطبيـــــــــــــق أدوات 

التقـــــــــــــــــــــــــــــــــويم 

. المدرسي الـذاتي

مـــل وتهيئهـــا للتعا

مـــــــــــع التقـــــــــــويم 

.ةالخارجي بفاعلي

ة تمكـــين المدرســـ

مـــن إعـــداد خطـــة 

يم تطبيـــــق التقـــــو

، المدرسي الـذاتي

والعمـــــــــل علـــــــــى 

ضـــــــــمان جـــــــــودة 

ـــل  إجـــراءات مـــا قب

.التطبيق

التحقـــــــــــق مـــــــــــن 

ــــــــوفير  ســــــــلامة ت

ية البيئــــة المدرســــ

المســـــــــــــــــــــــــاعدة 

ـــق الف عـــال للتطبي

 لأدوات التقــــــويم

.الذاتي

المســـــــــــــــــــــــــــاندة 

بالتــــــــــــــــــــــدريب أو 

 الاستشــارات عنــد

تطبيـــــــــــــق أدوات 

.التقويم الذاتي

العمـــــــــــــل مـــــــــــــع 

المدرســـــــة علـــــــى 

ضـــــــمان ســـــــلامة 

إجـــــراءات تطبيـــــق 

أدوات التقــــــــــويم 

ــذاتي  المدرســي ال

للمجـــــــــــــــــــــــــــالات 

ر الأربعـــــة، وتـــــوفي

.شواهد حقيقية

دعم المدرسـة فـي 

حــــــــل المشــــــــكلات 

ة الفنيـــــــة والتقنيـــــــ

ــــــد  التــــــي تنشــــــأ عن

م تطبيـــــــق التقـــــــوي

ل الذاتي سـواء  داخـ

المدرســــــــــــــــــــــــــة أو 

بالتواصـــــــــــل مـــــــــــع 

الجهــــــــــــــــــــــات ذات 

العلاقــــــــــــة فــــــــــــي 

.الإدارة التعليمية

 مساندة المدرسة

فـــــــــــــــي تعزيـــــــــــــــز 

 مشــــاركة الطلبــــة

ـــــــاء الأمـــــــور  وأولي

فــــــــــي عمليــــــــــات 

 تحقيـــــــق معـــــــايير

التقـــــــــــــــــــــــــــــــــويم 

والاعتمــــــــــــــــــــــــــاد 

.المدرسي

12345
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م الذاتيمرحلة ما بعد تنفيذ التقوي: ثانيًا
تشكيل فريق التحليل وحصر المدارس المطبقة-أ

عتمـــاد يشـــكل مـــدير المكتـــب فريقًـــا لديـــه معرفـــة واســـتيعاب لكافـــة معـــايير التقـــويم والا

المدرسي، للقيام بالآتي

 تحديد مستوى دعم المدارس

ذاتي في ضوء نتـائج التقـويم الـ

ســـــواء فـــــي جميـــــع مجـــــالات 

برنــــــامج التقــــــويم والاعتمــــــاد 

مرفــــــــق الــــــــدليل )المدرســــــــي 

م التنفيــــــــذي لمعــــــــايير تقــــــــوي

(  المدارس واعتمادها

 المـدارس تقـاريردراسة ومراجعة 

.التي أنهم التقويم الذاتي
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مدرسيتصنيف مدارس المكتب وفق مستويات الأداء في معايير التقويم ال

التميزالمتقدمالانطلاقالتهيئة

مستوى أداء 
المدرسة منخفض

مستوى أداء 
المدرسة متوسط

مستوى أداء 
المدرسة مرتفع

مستوى أداء 
المدرسة مرتفع جدا  

مســـــــــــــــــــــــــتوى أداء 
مـــــــنخفة وبحاجـــــــة 
ة إلى تدخلات جوهري

للتحســــــــــــين فــــــــــــي 
معظــــــــم مجــــــــالات 

التقويم

مســــتوى أداء مقبــــول 
ات وبحاجـة إلــى تحســين

كبيــــــــرة فــــــــي بعــــــــة 
.المجالات والمعايير

مســـــتوى أداء مرتفـــــع 
وبحاجــــة إلــــى اســــتمرار 

 والتحســـــــينالتطـــــــوير 
والتمكين

ز  مستوى  أداء متميـ
ومرتفــــــــع يتطلــــــــب 
ـــــــــــــــى  العمـــــــــــــــل عل
ـــــــــز   اســـــــــتدامة التمي

ينوالتمك والابتكار

هي المدرسة التي 

يكون أداؤها 

هي المدرسة التي 

من يكون أداؤها

هي المدرسة التي 

يكون أداؤها 

هي المدرسة التي 
يكون أداؤها 

وصف مستوى أداء المدرسة بناء على نتائج التقويم المدرسي

تحقــــــــق المدرســــــــة 

يير تقــدماً فــي المعــا

ى قياسا على مستو

الأداء السابق

بنسبة لا تقل عن

10%

تحقــــــــق المدرســــــــة 

يير تقــدماً فــي المعــا

ى قياسا على مستو

الأداء السابق

بنسبة لا تقل عن

5%

اً تحقــق المدرســة تقــدم
فـــــي المعـــــايير قياســــــا 
علــــــى مســـــــتوى الأداء 

السابق

المحافظــــــة التميـــــــز 
واستدامته

يم في معايير التقو

المدرسي

يم في معايير التقو

المدرسي

يم في معايير التقو

المدرسي

يم في معايير التقو

المدرسي

50%75%
أقل منمن

75%90%
أقل منمن أقل من

50%
90%

فأكثر

نسبة التحسين المستهدفة

https://twitter.com/standpoint223?lang=en
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ا للتحسين والتطوير لدعم ايشكل . ب لمدارس مدير المكتب فرق 

الأقل أداء  

 مدارسال عدد بحسب الفرق عدد ويكون تربويين، مشرفين ثلاثة من فريق كل يتكون

 لتعليم،ا مكتب مستوى على والانطلاق (قصوى أولوية) التهيئة مستوى في المصنفة

 المدارس ثم "التهيئة" مستوى في المصنفة المدارس من 5-3 بدعم فريق كل ويقوم

 في ينةمع مشكلات وحل لمعالجة الذاتي، التقويم في "الانطلاق" مستوى في المصنفة

 ويعمل ،(المدرسي والاعتماد التقويم ومعايير مجالات وفق) محددة ومعايير مجالات

:الآتية الأدوار وفق الفريق

.العمل مع فريق المدرسة في دراسة نتائج التقويم الذاتي•

.  تيدعم المدرسة في إعداد خطط التحسين والتطوير في ضوء نتائج التقويم الذا•

ن خلال دعم المدرسة في ابتكار حلول لتحفيز أداء الطلاب، وجودة تحصيلهم العلمي م•
.   قرارات مبنية على بيانات وإحصائيات المدرسة

ل البيئـة مساندة المدرسة في الرفع والإبلان عن كل ما يعيق تحقيق المعـايير فـي مجـا•
(شركة تطوير، إدارة التعليم، وزارة التعليم)المدرسية 

 البحــث عــن حلــول ومعالجــات مــع الجهــات ذات العلاقــة فيمــا يخــق معوقــات التطبيــق•
.في مجال البيئة المدرسية

ـــدة تحـــم إشـــراف مـــدير المدرســـة • ـــة مدرســـية جدي دعـــم المدرســـة لتطـــوير أدوار قيادي
طــــوير بالاســـتفادة مــــن المعلمــــين المتميــــزين لإثــــراء زملائهــــم المعلمــــين وتشــــجيع الت

.المهني

.دعم المدرسة في توثيق الخبرات والتجارب المدرسية المتميزة ونشرها•

بــرامج مــع المدرســة فــي كيفيــة العنايــة بــالطلاب منخفضــي التحصــيل ووضــع الالعمــل •
.المناسبة لخصائصهم وأنماط تعلمهم بالتعاون مع معلميهم

رة التدريســية تنفيــذ الأســاليب الاشــرافية المتنوعــة بتشــجيع المعلمــين علــى تبــادل الخبــ•
ــارات المت)مــن خــلال أســاليب متنوعــة  ــة، الزي ــدروس التطبيقي ــيم المصــغر، ال ــة، التعل بادل
ر أجــل تحقيــق معــاييمــن  المدرســةمــع مــدير  بالتعــاون.. ( ومجتمعــات الــتعلم المهنيــة
.التقويم والاعتماد المدرسي

رسة لفتـرة بمشرف تربوي مساند يقيم في المد( مستوى التهيئة)دعم فريق المدرسة •
زمـة محددة لدعم المدرسة والعمل مع فريقها بشـكل يـومي وتقـديم الاستشـارات اللا

.لتنفيذ خطة التحسين

داعم يُقدم الـدعم والمسـاندة للمدرسـة فقـط مـن خـلال الفريـق أو المشـرف المقـيم الـ•
للمدرسة، وإن كان هناك أي حاجة لأي مشرف في مجال معين يكـون ذلـك بطلـب مـن 

.فريق المدرسة أو الفريق الداعم
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داء ويكـــون صـــلاحية وضـــع الخطـــط التصـــحيحية والتحســـينية فـــي مراحـــل رفـــع مســـتوى الأ
م الـذاتي تشمل مـا بعـد مرحلـة التقـويو) المدرسي وفق معايير التقويم والاعتماد المدرسي

(والخارجي

المتميزالمتقدمالانطلاقالتهيئة

تدخلات 
جوهرية

تحسينات 
كبيرة

تحسين 
مستمر

استدامة 
وابتكار

المطلوب

نـــــــوع 
الخطة

المسؤولية

خطة طوارئ 

مؤلمة

خطة طوارئ 

تنفيذية

خطة تحسين 

مستمر

ة خطة استراتيجي

للاستدامة

الإدارة العامة 

للتعليم

بالتنســـــــــــــيق مـــــــــــــع 
الجهـــــــــــــــــــــــــــات ذات 
العلاقـــــــــة بـــــــــالوزارة 
وشـــــــــــركة تطـــــــــــوير 
ــــــادات  ــــــاني وقي للمب
المجتمــــــع المحلــــــي 

وأولياء الأمور

الإدارة العامة 

للتعليم

بالتنســــــــيق مــــــــع 
الجهـــــــــــــــــات ذات 
العلاقــــة بــــالوزارة 
وشــــــركة تطــــــوير 

ات للمباني وقيـاد
 المجتمــع المحلــي

وأولياء الأمور

المدرسةالمدرسة

بالتنســــــــيق مــــــــع 
شـــــــــركة تطـــــــــوير 

ات للمباني وقيـاد
 المجتمــع المحلــي

وأولياء الأمور
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مؤشرات منظومة 
ى التعليم على مستو

مكتب التعليم
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نتائج  يُقاس أداء المكتب والمشرفين العاملين فيه بشكل دوري في ضوء
:الآتيةبالمؤشرات  الخارجي التقويم

ر مستوى المدارس في ضوء معايي

التقويم والاعتماد المدرسي

 الأداء العام في التقويم

الذاتي حسب المجال

الإدارة 

المدرسية

مستوى 

متقدم

التعليم 

والتعلم

مستوى 

متميز

نواتج 

التعلم

متوسط الأداء 
العام في مجال 

نسبة عدد 

المدارس الحاصلة 

على

1

2

3

1

2



16

المراجع الملزمة 
للعمل بها
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المراجع الملزمة للعمل بها

الدليل الإجرائي للتقويم المدرسي الذاتي.1

معايير التقويم والاعتماد المدرسي.2

دليل الخدمات الإلكترونية للتقويم والاعتماد المدرسي.3

الدليل التنفيذي لمعايير تقويم المدارس واعتمادها .4
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